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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPÁ

ATA DE REUNIÃO Nº 38 / 2024 - CCLECAGBIO (11.02.25.19.01)

Nº do Protocolo: 23125.003933/2024-23
Macapá-AP, 21 de Fevereiro de 2024

ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE
LICENCIATURA EM EDUCAÇÃO DO CAMPO - CIÊNCIAS AGRÁRIAS E BIOLOGIA
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPÁ, CAMPUS MAZAGÃO

Às quatorze horas e três minutos do dia vinte e quatro de janeiro de dois mil e vinte e quatro,
aconteceu a primeira reunião ordinária de 2024 de Colegiado do Curso de Licenciatura em
Educação do Campo - Ciências Agrárias e Biologia, da Universidade Federal do Amapá
(UNIFAP), Campus Mazagão. A reunião ocorreu no formato presencial, na sala 03, no Campus
Mazagão. Estiveram presentes os professores: Daniel Sousa dos Santos, Débora Mate Mendes,
Demósthenes Arabutan Travassos da Silva, Elizabeth Machado Barbosa, Flávio da Silva Costa,
Kalyne Sonale Arruda de Brito, Lailson do Nascimento Lemos, Melissa Sousa Sobrinho,
Ricardo Marcelo dos Anjos Ferreira, Rosimeire Lopes da Trindade e Galdino Xavier de Paula
Filho que, na condição de coordenador de curso, presidiu a reunião. Ademais estavam
presentes os técnicos, Maria Gorete Borges e Gabriel Botelho Salomão, e os discentes
representantes de turma: Douglas Bararuá da Silva, Rayssa Maciel Benjo, Ádria Selma Vaz
Alcântara e Rita de Cassia de Jesus da Trindade. O professor Diorlando Braga justificou
ausência. O professor Marlo dos Reis está afastado para treinamento de doutorado; e os
professores Janivan Fernandes Suassuna e Flaviana Gonçalves da Silva, encontravam-se de
férias. A reunião teve pauta única: Aprovação da vaga para concurso de professor
substituto - Área de conhecimento: Fitopatologia, Entomologia Agrícola e Fruticultura. O
Professor Galdino Xavier iniciou com os Informes, falando dos momentos difíceis
ocasionados pela falta de água no Campus, agradeceu o apoio dos professores e informou que
o Relatório Técnico sobre a crise hídrica, que foi uma demanda para possível respaldo,
acordado em reunião anterior de colegiado, foi concluído e na sequência passou a palavra para
o técnico Gabriel Salomão que informou que o referido Relatório Técnico estaria sendo
disponibilizado no site da LEdoC, relatou que o mesmo trata-se de um relatório descritivo e na
sequência contextualizou o atual cenário de disponibilidade de água no Campus, informando
que um novo poço foi construído e que o antigo também encontra-se em funcionamento e que
o Campus também conta com uma “entrada” para receber o abastecimento da CSA, cujas
tratativas encontram-se em andamento. Posteriormente, o professor Galdino informou sobre o
Encontro Nacional de Educação do Campo, das Águas e das Florestas que ocorreria no mês de
novembro do ano passado, mas precisou ser adiado, o mesmo ocorrerá no período de 28/02 a
02/03/2024, em Salvador, Bahia, e os representantes da LEdoC que irão participar do evento:
professor Galdino Xavier, o Coordenador do Curso, os acadêmicos Micheli Dias Vilhena e
Salmo Braga, representando o corpo estudantil. A professora Débora Mendes irá representando
o Programa Escola da Terra / UNIFAP; e o professor Marlo irá representando o FONEC. Na
sequência falou-se do PARFOR Equidade, com o professor Galdino informando que não
conseguiu contato com o professor Alder Dias. Eu, professora Rosimeire Trindade informei
que a UNIFAP apresentou duas propostas, uma do curso Intercultural Indígena do Campus
Oiapoque e outra do curso de Educação do Campo, Campus Mazagão, que a mesma já havia
sido aprovada na primeira análise e que o resultado do mérito das propostas, que será a
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segunda etapa de análise estaria previsto para o início de fevereiro. Na sequência, o professor
Galdino passou a palavra para o professor Lailson Lemos informar sobre o andamento do PSE
2024.I, o qual contextualizou os encaminhamentos realizados pela Comissão e informou que
no dia 26 de janeiro seria divulgado o edital do referido Processo Seletivo e que o mesmo
ficaria aberto para inscrições no período de 05 de fevereiro a 06 de março e que a Comissão irá
trabalhar fortemente na divulgação do mesmo, nos diversos meios de comunicação. A
professora Kaline Brito perguntou a respeito do tempo de todo o Processo Seletivo e lembrou
que durante os eventos da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia realizado pelo Campus
Mazagão, em outubro de 2023, uma professora manifestou preocupação em relação a
divulgação e o tempo disponível para inscrição de candidatos, no Processo Seletivo Específico
do curso. O professor Lailson Lemos reforçou que irá ocorrer um amplo processo de
divulgação do edital, nos diversos meios de comunicação, como o rádio por exemplo. A
professora Débora Mendes se colocou à disposição para intermediar o contanto com a Rádio
Difusora que abrange a região rural do Amapá. Na sequência a professora Kalyne Brito
perguntou se houve mudança no Edital que rege o Processo Seletivo. O professor Lailson
Lemos informou que não, e ressaltou que mudanças no Processo Seletivo só podem ocorrer
mediante reformulação da Resolução do Processo Seletivo. A professora Elizabeth Barbosa
falou de iniciativas anteriores para reformular a Referida Resolução. O professor Galdino
Xavier deu sequência falando sobre a Avaliação do curso pelo MEC, ressaltando que a
coordenação cumpriu com toda a etapa inicial de preenchimento do formulário e envio de
documentações no drive, e que está aguardando o MEC agendar a visita que ocorrerá no
formato remoto, contudo, segundo contato realizado com o DEAVI, não há previsão de quando
ocorrerá, devido o MEC ainda não ter divulgado a agenda de visitas. Posteriormente, o
professor Galdino Xavier informou que a colação de grau deste semestre estava ocorrendo nos
dias 24 e 25 no Museu Sacaca. Eu, professora Rosimeire Trindade perguntei se a Formatura
dos acadêmicos do curso de Licenciatura em Educação do Campo seria no dia 25 mesmo? O
professor Galdino Xavier confirmou que sim e na sequência comentou sobre os baixos
números de formandos do curso, relacionado sobretudo com as turmas que sofreram baixas
durante a pandemia. A professora Elizabeth Barbosa ressaltou que a turma de 2019, sendo a
próxima da vez a ser formar, possivelmente terá apenas dois acadêmicos aptos, Caio Neves da
Silva e Franciane Almeida. O professor Galdino seguiu com os informes, falando do
calendário de aulas do atual semestre, contextualizou todos os problemas enfrentados e os
ajustes que foram feitos para viabilizar o calendário e minimizar as perdas de aula, nesse
sentido, reforçou um planejamento que a coordenação fez de organizar todos os dias
disponíveis para que os professores agendem as suas reposições de aulas e aulas extras,
quando for necessário. No informe seguinte, o professor Galdino falou do concurso para
professor substituto para a área de Zootecnia, pleiteada ao professor Demósthenes Silva que
deseja se afastar para realizar o doutoramento. O professor Galdino Xavier informou que
houve consulta, junto à PROGRAD, para viabilizar a realização do concurso juntamente com a
vaga que estará sendo pleiteada para a professora Flaviana Gonçalves da Silva, contudo a
PROGRAD fez alegações de que a respectiva vaga de concurso foi aberto duas vezes e não foi
preenchida, falou que não havia recurso financeiro para a contratação de mais um substituto, e
sobretudo, que a referida vaga deve ser solicitada, neste caso, quando o professor encontrar-se
aprovado no devido Programa de Pós-graduação. Na sequência foi passado a palavra para o
professor Lailson Lemos, membro titular da banca, que contextualizou o ocorrido nas duas
vezes em que houve o certame para preenchimento da vaga, falou que, na segunda
oportunidade em que foi realizado o concurso, um dos cândidos que havia sido desclassificado
do primeiro concurso pela avaliação de títulos, retornou para concorrer novamente, e
apresentou novamente os mesmos documentos do certame anterior, e que estavam em
desacordo com o previsto no Edital. A professora Elizabeth Machado comentou que foi
chamada para participar da banca examinadora do segundo concurso às 21h da véspera da
prova, via whatsapp e que esta prova foi realizada no mesmo dia do concurso do IFAP, e que
só o candidato reprovado por títulos do concurso anterior compareceu. O professor Lailson
Lemos comentou que o referido candidato faltou com respeito à banca. A professora Kalyne
Brito, membro titular da banca nas duas vezes em que a vaga foi aberta, falou que o candidato
apresentou o mesmo currículo, inclusive com as mesmas solicitações de correção da banca
examinadora anterior e que, na prova didática, o candidato fugiu totalmente do tema sorteado.
O professor Galdino Xavier se voltou para o professor Demósthenes ressaltando o panorama
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apresentado pelos professores e reforçou a importância do mesmo já está matriculado em um
Programa de Pós-graduação para solicitar novamente a abertura da vaga. A professora Débora
Mendes pediu para fazer um informe sobre o Programa Escola da Terra e falou que o recurso
financeiro já foi empenhado, porém o mesmo só poderá ser usado após abertura do orçamento,
o que provavelmente ocorrerá só em março. O professor Galdino Xavier, então perguntou a
ela, quais professores do colegiado estariam participando do referido Programa? A professora
Débora Mendes respondeu que estariam participando os professores Galdino Xavier, eu
(professora Rosimeire Trindade), professora Melissa e ela, professora Débora Mendes. Na
sequência, o professor Flavio Costa pediu também para fazer um informe sobre o andamento
da aprovação e encaminhamentos relacionados ao PPC de Especialização em Educação do
Campo e Agrobiodiversidade. A professora Kalyne Brito falou que o referido projeto de
especialização seria apreciado pelo CONSU no dia 25 de janeiro. O professor Flávio Costa
falou novamente do PPC e os trâmites percorridos. A professora Débora Mendes falou da
importância de ter recurso financeiro atrelado ao projeto de especialização, esse fator contribui
para o andamento e aprovação do mesmo, sendo uma estratégia importante para a aprovação
dos demais PPCs. O professor Demósthenes Silva também pediu para informar sobre um curso
para formação de Técnico Florestal do SENAR, que irá ocorrer no Campus, com início
previsto para fevereiro de 2024 e que funcionará em no sistema de EAD. Na sequência o
técnico Gabriel Salomão continuou falando do referido curso e de novas perspectivas para a
realização de mais cursos que eventualmente alguns parceiros institucionais oferecem à
comunidade acadêmica do Mazagão. Na sequência o professor Galdino passou para a pauta
única da reunião que trata da aprovação da vaga de concurso para professor substituto nas
áreas de Fitopatologia, Entomologia Agrícola e Fruticultura para atuar durante o período da
licença maternidade da professora Flaviana Silva. O professor Galdino Xavier leu o formulário
preenchido pela professora e perguntou se alguém teria alguma dúvida? Na sequência deu
início à votação, sendo a respectiva vaga aprovada pela unanimidade do colegiado. O professor
Demósthenes Silva perguntou quando iniciaria a licença da professora? E o professor Galdino
respondeu que seria para o início de março. Na sequência discutiu-se o perfil do professor
substituto e eu, professora Rosimeire, sugeri a inserção de graduados em Ciências Biológicas,
com pós-graduação na área do concurso, cuja ideia foi ratificada pelo professor Lailson
Lemos. Abriu-se uma breve discussão sobre esse ponto e mostrou-se consenso que, de fato, há
casos de biólogos atuando nas respectivas áreas do concurso, quando estes também possuem
formação de pós-graduação nas respectivas áreas. O professor Galdino Xavier sugeriu a
votação para definir a sobre inserção de graduados em Ciências Biológicas, no perfil do
candidato do concurso e dez membros do colegiado votaram a favor. A professora Kalyne
Brito se absteve da votação por achar que o perfil deve ser específico para agrônomos. Na
sequência o professor Galdino Xavier passou para a definição da banca examinadora do
concurso, o colegiado sugeriu que a composição da banca deveria ser por professores que
trabalharam com as respectivas disciplinas antes da chegada da professora Flaviana Silva.
Deste modo, foram aprovados, para a banca examinadora do respectivo concurso, os nomes da
professora Débora Mendes e dos professores Lailson Lemos e Ricardo Ferreira para titulares, e
para suplentes a professora Elizabeth Barbosa e os professores Flávio Costa e Galdino Xavier.
Os referidos nomes foram aprovados por unanimidade. Considerando as condições de saúde da
prof. Flaviana, o professor Galdino comentou a respeito das medidas de segurança sanitária
adotadas no Campus para evitar a contaminação e proliferação de síndromes gripais, em
especial a COVID 19 e expressou preocupação com a segurança da professora Flaviana Silva
em razão de sua condição de maior risco em decorrência de sua gravidez. O técnico Gabriel
Salomão reforçou a importância de manter a segurança da professora Flaviana, deixando-a
livre para exercer suas atividades de forma remota, se assim preferir. A professora Débora
Mendes falou que concorda, mas que seria bom verificar a legalidade do ato. O professor
Lailson Lemos e o professor Ricardo Ferreira ressaltaram que a professora Flaviana Silva teria
respaldo na Legislação Trabalhista, não havendo problema no ato adotado para a segurança
dela. No que ocorrer, o professor Galdino Xavier, comentou sobre a solicitação de
credenciamento para orientação externa de TCC da Profa. Dra. Eliane Cabral da UNIFAP e
colocou para votação. A professora Débora Mendes informou que a referida professora já
participa de projetos de pesquisa e já coorienta no curso também. Da mesma forma, o
professor Galdino Xavier comentou sobre a solicitação de credenciamento para orientação
externa de TCC da Profa. Dra. Mábia Toscano do IFAP e colocou para votação. A professora
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Débora Mendes novamente informou que a professora Mábia também já participa de projetos e
coorienta no curso. E ambas foram aprovadas por unanimidade. A professora Elizabeth
Barbosa sugeriu que a Darlihanne Luz fizesse uma revisão das atas, visando atualizar a lista de
orientadores externos, visto que alguns professores já teriam sido aprovados em reuniões
anteriores e já estariam em ata. Na sequência o professor Galdino socializou uma tabela com
os PPCs de cursos que estão para análise na DCP/PROGRAD, falou dos que estão em
prioridade devido a visita do MEC, e que posteriormente, outro grupo de cursos, no qual se
encontra o de Agroecologia do Mazagão, será dado celeridade nas devidas análises e
aprovações. Nesse sentido, o professor Galdino perguntou se não seria estratégico juntar outros
PPCs do Mazagão nesse grupo de cursos que será analisado posterior à visita do MEC?
Considerando que esse é o ano em que o Campus comemora 15 anos de existência. A
professora Elizabeth Barbosa falou da importância e necessidade de diálogo político para
aprovação dos novos PPCs junto à reitoria. A professora Débora falou que o único curso do
PDI que está sendo implementado é o da Especialização, e isso só estar ocorrendo devido ter
financiamento, ressaltou que o PRONERA está com recursos e sugeriu que, no caso do PPC de
agroecologia, valeria a pena buscar as vias para implantação do curso via PRONERA, e
posteriormente seguir com o mesmo na grade de cursos da UNIFAP. O professor Daniel Santos
falou sobre a possibilidade de dialogar com a reitoria para aprovação Ad referendum do PPC
de Agroecologia e buscar as possibilidades de implantação sugerida pela professora Débora.
Deste modo, o colegiado votou e aprovou de forma unânime, a inclusão da professora Débora
Mendes na Portaria do PPC de Agroecologia para auxiliar nessa etapa pela busca de
financiamento para abertura do curso junto ao PRONERA. A professora Melissa Sobrinho
solicitou melhorias no fornecimento de Energia Elétrica do Campus, pedindo apoio das
coordenações para solicitar melhorias de forma geral visto a necessidade de uso de alguns
equipamentos que estão lá no NEA e não tem como utilizar. Na sequência, a professora
Elizabeth Barbosa comentou da necessidade dessa revisão e melhoria da rede elétrica, que o
Campus não dispõe de estrutura elétrica adequada para receber equipamentos de laboratório, e
que tende a piorar com a inauguração do novo prédio, visto que deve aumentar a sobrecarga
pelo uso de equipamentos, neste pondo, a coordenação de curso se comprometeu a enviar
ofício comunicando essa fragilidade a coordenação de campus e reitoria. O professor Galdino
Xavier, comunicou ao colegiado a necessidade de constar em ata o seu afastamento para
realizar treinamento na Universidade de Le Mans, na França, ne período de 17 a 25 de
fevereiro do corrente ano, no âmbito do projeto ICOOPEB (Inovações educativas, sociais e
tecnológicas para o desenvolvimento agrícola sustentável e o cooperativismo nos territórios
rurais da Amazônia equatoriana e brasileira), coordenado pelo respectivo professor, junto ao
programa de pós graduação em que participa, o PPGDAS; e também no período de 04 a 09 de
março de um evento de socialização e atividades de campo, pelo mesmo projeto, em unidades
de produção agroecológicas no Equador. Na sequência, a professora Débora Mendes ressaltou
que a LEDOC completará dez anos em setembro, e sugeriu a criação de uma comissão para
planejar os eventos em alusão aos 10 anos do curso e 15 anos do Campus. Na sequência houve
votação unanime para a formação da Comissão, cujos os membros eleitos foram: Débora
Mendes, Melissa Sobrinho, Flávio Costa, Kalyne Brito, Gabriel Salomão, Ádria Selma,
Douglas Silva e Noé Benício Silveira. O professor Daniel Santos na sequência solicitou
aprovação do colegiado para executar o projeto de extensão intitulado “Ciclo de seminários em
ciências exatas”, o qual foi aprovado por unanimidade. O professor Galdino comunicou o
professor Daniel, a necessidade de anexar a Declaração de aprovação de atividade de extensão
junto ao colegiado, que o DEX solicita a mesma durante a análise do projeto. O professor
Galdino ficou de enviar a declaração para o professor Daniel preencher e coletar as assinaturas
via SIPAC. A professora Elizabeth Barbosa, na sequência ao falar sobre o andamento do PPC
do curso de Medicina Veterinária, ressaltou que a Presidente do Conselho Federal ajuizou
Ação Civil Pública (ACP) em face da União, visando à suspensão dos processos e atos
autorizativos relacionados a novos cursos e vagas na área da Medicina Veterinária por, no
mínimo, 5 anos, sendo uma das justificativas o crescimento caótico dos cursos de graduação
em Medicina Veterinária e o aumento indiscriminado das vagas oferecidas. Na sequência o
discente Douglas Silva solicitou à coordenação de Campus, a disponibilidade de espaço para
cozinha, vestuário e descanso dos alunos, sobretudo nesse momento em que já se encontra o
novo prédio inaugurado. O professor Galdino falou da importância dos espaços reivindicados
para o conforto dos alunos e da intenção de que o R.U. do Marco Zero possa atender os campi
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de Santana e Mazagão, continuou falando que a Coordenação de Curso irá dialogar com a
Coordenação de Campus a esse respeito e pediu ao professor Demósthenes Silva a
possibilidade de disponibilizar uma sala aos estudantes, haja visto que os mesmos vêm
utilizando um espaço improprio e insalubre, que é uma copa improvisada em frente aos
banheiros. O professor Demósthenes Silva falou da possibilidade de ceder uma sala para ser
usada como espaço de convivência dos estudantes e também da possibilidade do R.U. vender
refeições no Campus, porém ressaltou as dificuldades financeiras da UNIFAP o que estaria
dificultando pôr em práticas algumas ações. A professora Elizabeth Barbosa sugeriu a
Coordenação de Campus que solicitasse um Parecer de Adequação de Espaço à Prefeitura a
fim de se respaldar quanto ao uso dos espaços pelos estudantes. O professor Lailson Lemos
ressaltou que o novo bloco de salas precisa ser ocupado urgentemente e sugeriu organizar as
novas salas, inclusive com móveis que chegaram no ano passado e que ainda estão em locais
inadequados. O professor Galdino Xavier sugeriu um diálogo para tratar do uso do novo bloco
de salas. O professor Ricardo Ferreira falou da importância dos ajustes, uma vez que podem
ocorrer denúncias no Ministério Público Federal em decorrência da atual situação insalubre
vivenciada pelos estudantes. O discente Douglas Silva ressaltou a urgência da solicitação. Na
sequência o professor Demósthenes Silva falou da necessidade de eleger um vice coordenador
de Campus, visto que o Gabriel, que costuma assumir na sua ausência, legalmente não pode
assumir essa função. Essa necessidade ocorre principalmente pelos frequentes deslocamento
para assessorar o curso de Zootecnia que acontece no município de Amapá, bem como nas
suas férias, nesse sentido o professor perguntou se alguém gostaria de se assumir a vaga de
vice coordenador e franqueou a palavra. Não havendo nenhuma disponibilidade, o professor
Demosthenes falou que comunicaria a reitoria e pediria indicação para a indicação da
respectiva vaga. Por fim, a técnica Maria Gorete Borges informou que, em relação a aquisição
de livros para a biblioteca do Mazagão, chegaram 38 volumes, mas ainda não haviam sido
enviados ao Campus Mazagão por falta impressora para imprimir as etiquetas, contudo ela
solicitou às servidoras da Biblioteca Central que enviasse os volumes que ela faria impressão
no próprio campus e disponibilizaria logo, sobretudo, devido a visita do MEC que se
aproxima, pela importância e necessidade de que estes exemplares estejam no acervo do
Mazagão. A seção deu-se por encerrada às dezesseis horas e quarenta minutos e, para constar,
eu, Rosimeire Lopes da Trindade, lavrei a presente ata, que, após analisada, será assinada por
mim e pelos presentes na reunião.
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 2268674

(Assinado digitalmente em 21/02/2024 09:20 )
MARIA GORETE RAMOS DE OLIVEIRA

BORGES
ASSISTENTE DE ADMINISTRACAO

Matrícula: 1204094

(Assinado digitalmente em 21/02/2024 11:00 )
MELLISSA SOUSA SOBRINHO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2103553

(Assinado digitalmente em 21/02/2024 14:07 )
RICARDO MARCELO DOS ANJOS

FERREIRA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2884998

(Assinado digitalmente em 21/02/2024 12:22 )
ROSIMEIRE LOPES DA TRINDADE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 3294818
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